

## 坚定信念保本色

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。但是，行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。“方向决定前途，道路决定命运。我们要把命运掌握在自己手中，就要有志不改、道不变的坚定。”在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记的这一郑重宣示，振聋发聩，字字千钧。杨善洲在这个大会上被授予“改革先锋”称号，是我们学习的光辉榜样。他一辈子心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，是“不忘初心”的党员干部楷模。

心中有党，绝对忠诚“不忘恩”。有人问杨善洲：“为什么你一辈子保持共产党员的本色不变，再怎么艰苦困难都一如既往？”杨善洲回答：“为了报恩。”对党忠诚从哪里来？最根本的是来自理想信念。杨善洲六十年坚守共产党人的精神家园，就是因为心中有永远跟党走坚定信念，才锤炼出对党绝对忠诚的政治品格。

心中有民，饮水思源“不忘本”。杨善洲在2002年2月工作笔记上写道：“在任何情况下与人民群众同呼吸共命运的立场不能变，全心全意为人民服务的宗旨不能忘。”杨善洲作为一个农民出身的干部，从小就体会到农民的难处，因此他时时处处从农民的角度去思考怎样“为民”、从共产党人的角度去思考怎样“为官”。

心中有责，敢于担当“不懈怠”。有人提醒杨善洲，放着好日子不过，何必自讨苦吃？杨善洲

中共中央、国务院隆重召开的庆祝改革开放40周年大会，授予100名同志“改革先锋”称号，不忘初心、奉献一生的退休干部楷模杨善洲获此殊荣。杨善洲是一生坚定信仰信念信心的光辉榜样、是一生始终为民为公为党的光辉榜样、是一生勇于创新担当的光辉榜样、是一生坚守清心清廉清正的光辉榜样，杨善洲精神充分体现了“不忘初心、牢记使命”的主旨和要义。我们如何继续弘扬好杨善洲精神，争做改革先锋，推动改革发展？

杨光银

弘扬杨善洲精神  
争做改革先锋



说：“入党时我们都宣过誓，干革命要干到脚直眼闭，现在任务还没有完成，我怎么能歇下来？”杨善洲是一个敢担当、重实干的人，他走遍了保山的山山水水、村村寨寨，带领干部群众发展茶叶、甘蔗、林果、畜牧产业，开发水电。他苦干实干打造了闻名全国的“滇西粮仓”，使保山的粮食由调入变为调出。退休后，他主动放弃到昆明安享晚年的机会，卷起铺盖带领一班人一头扎进大亮山，带领大家植树

造林，一干就是22年，把荒山秃岭变成了绿洲。

心中有戒，遵规守纪“不妄为”。2005年3月5日，杨善洲在大亮山《我为什么要上山造林》的发言中说：“捞油水的机会还是有的，但是我没有捞。共产党员拿着工资为人民服务再要钱，那怎么成？”杨善洲是一个知敬畏、不妄为的人，他要求干部“一要立大志、二要走正道、三要办正事、四要为人正派”。